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INSTRUCCIONES:

Las  fa l t a s  de  o r togra fi a  descuen tan  0 ,05  pun tos  has t a  un
máximo de 1 punto.



Leer atentamente el  s iguiente texto y hacer las  act ividades que encontrará 
a continuación.

¿Por qué empezamos a andar sobre dos piernas?
Hace unos cinco millones de años nuestros antepasados se separaron evolutivamente
del  resto de los primates.  Uno de los factores clave de diferenciación fue un nuevo
y original  método de desplazamiento: caminar  sobre dos piernas.  Aunque todavía
no existe una teoría defini t iva sobre el  porqué de este cambio evolutivo, sí  que hay
u n  c i e r t o  c o n s e n s o e n  a dm i t i r u n a  s e r i e  d e  f a c t o r e s  q u e  l o  p r omov i e r o n  
y lo  faci l i taron.
Antes de que algunos primates comenzaran a caminar sobre dos piernas, se produjo
una alteración climática muy importante que provocó la reducción del área forestal
y la aparición de la sabana en el continente africano. El hábitat de los primates cambió
radicalmente y por vez primera se encontraron ante la necesidad de salir de su bosque
para encontrar  a l imento en zonas forestales  más alejadas .  Se vieron obl igados a
desplazarse  durante  largas  horas  bajo el  sol  por  un paisaje  host i l , desconocido y
l leno de pel igros: la  sabana.
Está  comprobado que andar  erguido, aunque sea más lento y menos ági l , consume
mucha  menos  ene rg ía  que  anda r  a  cua t ro  pa ta s .  Además , ex i s t e  una  segunda
ventaja: la verticalización del cuerpo permite una mejor regulación de la temperatura
corporal .  Un individuo puesto de pie  recibe menos radiación solar, sobre todo
cuando el  sol  es tá  en lo  a l to , que un cuadrúpedo.  Además, al  separar  e l  cuerpo del
suelo se aleja del  foco de calor  que éste representa y se beneficia de las  brisas para
refrescar  e l  cuerpo.  
La energía ahorrada la utilizaron los primeros homínidos, los cuales se vieron obligados
a recorrer  largas distancias con una intensa exposición al  sol , para agil izar y hacer
menos agotador  e l t rayecto entre  agrupaciones forestales .  
[…] 
Una vez la  sabana se integró en la  vida de aquel los  homínidos, el  bipedismo se vio
acelerado debido a las ventajas que proporcionaba: permitía l iberar las manos para
t r an spo r t a r  a l imen to s , c r í a s  o  a rmas  ( pa lo s  y  p i ed r a s ) ;  p e rmi t í a  una  mayo r
vis ibi l idad del  entorno sobre las  a l tas  hierbas  para  as í  poder  defenderse mejor  y,
además , e l  por te  e rguido  suponía  una  c ie r ta  capac idad  de  in t imidac ión  sobre
algunos predadores .  
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1.  Resumir el  texto en tres  l íneas.

E l  resumen debe o f recer  de manera  o rdenada,  c la ra  y  s in  repet i r  secuenc ias  de l
tex to,  las in formaciones más impor tantes.  S i  no está b ien est ructurado,  se rep i ten
f r agmen tos  de l  t e x t o ,  f a l t a  i n f o rmac ión ,  e t c .  se  descon ta r á  a  r a zón  de  0 ,25  
a  d isc rec ión de l  examinador /a .

1 PUNTO



2.  Enumerar las  ventajas del  bipedismo.  

1.  Consume menos energ ía  que andar  a  cuat ro  pa tas .

2.  La ver t ica l i zac ión permi te  una me jo r  regu lac ión de la  tempera tu ra  corpora l .

3. El cuerpo aprovecha mejor las brisas y queda alejado del foco de calor del suelo.

4.  Permi te  l ibe ra r  las  manos para  t ranspor ta r  a l imentos,  c r ías  o  a rmas.

5.   Permi te  una mayor  v is ib i l idad de l  en to rno.

6.  Supone una c ie r ta  capac idad de in t im idac ión sobre  pos ib les  p redadores.

3.  Explicar el  s ignificado de la  oración Un individuo puesto de pie  recibe 
menos radiación solar, sobre todo cuando el  sol  es tá  en lo  al to ,
que un cuadrúpedo.  

Se va lo ra rán con un punto  las  respuestas  que,  s in  repet i r  l as  pa labras  de la  f rase
que  hay  que  exp l i ca r,  g l osen  pe r f ec tamen te  su  s i gn i f i cado .  S i  se  rep i t en  l as
pa labras de la  f rase o la  exp l icac ión no queda c lara,  se descontará a razón de 0,25
según la  fa l ta  de c la r idad,  la  confus ión,  los  e r ro res  de comprens ión,  e tc .

4.  a)  Escribir  un s inónimo de las  s iguientes  palabras subrayadas 
en el  texto y que se  adecúe al  contexto en que se  encuentran.  

Admit i r Acepta r,  reconocer

Trayecto Camino,  recor r ido…

b) Escribir  un antónimo de las  s iguientes  palabras subrayadas 
en el  texto.  

Ágil Torpe,  inháb i l .

Lento Ráp ido,  ve loz…

5.  Definir.  

Las de f in ic iones han de dar  una idea c la ra  de l  s ign i f icado de la  pa labra  de f in ida
y  deben segu i r  una es t ruc tu ra  que ind ique la  c lase,  mate r ia l ,  func ión o  u t i l idad,
e tc .  Cada  de f i n i c i ón  se  pun tua rá  con  0 ,5 ;  s i  f a l t a  i n f o rmac ión  o  es  con fusa ,  
se  desconta rá  0 ,25.

1,5 PUNTOS

0,5 PUNTOS

0,5 PUNTOS

1 PUNTO

0,5 PUNTOS



6.  Indicar a qué categoría gramatical  pertenecen las  s iguientes  palabras 
del  texto.

Cinco Determinante Evolut ivo Adje t i vo

Factores Sustant i vo Radicalmente Adverb io

7. Indicar qué función sintáctica desempeñan los sintagmas subrayados.

se  produjo una al teración cl imát ica  muy importante Suje to

La energía  ahorrada la  ut i l izaron los  pr imeros homínidos C. D i rec to

8.  Redactar un texto de unas 100 palabras sobre uno de los  dos 
temas s iguientes .  

Pautas o r ien ta t i vas  para  eva lua r  la  redacc ión
La ca l i f i cac ión se puede gu ia r  por  los  s igu ien tes  parámet ros :  

3  puntos Tex to  impecab le  en presentac ión,  es t ruc tu ra ,  cohes ión,  
adecuación y puntuación. Léxico cuidado y extensión coincidente
con la  so l ic i tada.  Conten ido razonado y  só l ido.

2,75 puntos Escr i to cas i  per fecto en los puntos anter iormente mencionados.
2,50 puntos Escr i to  con a lgún e r ro r  fo rma l  poco impor tan te  pero  cor rec to  

en e l  conten ido.
2,25 puntos Redacc ión con a lgunos e r ro res  pero  con t ra tamiento  de l  tema 

escog ido bastan te  aceptab le .
2  puntos Escr i to  exces ivamente  cor to  o  la rgo,  con a lgún e r ro r  expres ivo  

impor tan te  o  ausenc ia  s ign i f ica t i va  de conten ido.
1,75 puntos Tex t o  con  de f i c i enc i a s  e v i den t es  po r  l o  que  se  r e f i e r e  a  l a  

fo rma pero con c ie r ta  coherenc ia  en e l  conten ido.
1,50 puntos Escr i to  con de f ic ienc ias  impor tan tes  (b revedad,  barbar ismos,  

i n c o r r e c c i o n e s )  q u e  s ó l o  p e r m i t e n  v a l o r a r l o  a l  c i n c u e n t a  
por  c ien to .

1 ,25 puntos Redacc ión pobre  de conten ido y  expres ión.
1 punto Tex to  bas tan te  pobre  de presentac ión,  conten ido y  expres ión.

0,75 puntos Tex to  muy pobre  de presentac ión,  conten ido y  expres ión.
0,50 puntos Tex to  muy de f ic ien te  en todos los  aspectos.
0,25 puntos Tex to  p rác t icamente  nu lo .

0  puntos Redacc ión no hecha,  o  pés ima con d ispara tes  de todo t ipo.

1 PUNTO

3 PUNTOS

1 PUNTO


